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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку незалежної України характеризується якісним стрибком у розвитку нових технологій, зростанням потреби суспільства в людях, які володіють нестандартним мисленням, вміють ставити і вирішувати нові завдання, що відносяться до майбутнього. Відбуваються постійні зміни, до яких людині доводиться дуже швидко пристосовуватися, особистісно зростати й розвиватися, щоб бути затребуваним у суспільстві. Креативність дозволяє людині вдосконалюватися й не боятися нового, швидко звикати до умов і вимог, що змінюються. Вона створює сприятливі передумови для розвитку особистості в цілому, сприяє її саморозкриттю, самореалізації, самодостатності й толерантності. Основною формою активності особистості, що сформувалася, є, як відомо, професійна діяльність, ефективність якої багато в чому залежить від її творчого характеру.
Творча людина, як правило, завжди виявляє собою інтерес до праці, характеризується відкритістю, незалежністю, наполегливістю, готовністю до створення принципово нових ідей, позбавлених традиційного мислення. Вона відкриває шляхи у незнане, уміє концентрувати увагу на суті проблеми, успішно здійснює цілеспрямовані зміни для вдосконалення структури або системи функціонування організації. Цій особистості притаманна висока толерантність до невизначених і невиконаних завдань, конструктивна активність у процесі їх виконання. 
Проблема формування творчої особистості супроводжує суспільство впродовж всієї історії його розвитку, адже саме у творчій діяльності закладені перспективи соціального прогресу. Сьогодні в умовах докорінної реорганізації всіх галузей життєдіяльності проблема формування творчої особистості набуває особливої актуальності. Створення умов для формування освіченої, творчої особистості громадянина, реалізації і самореалізації його природних задатків визначається одним із стратегічних завдань розвитку всієї системи освіти, адже могутність держави визначається насамперед кількістю висококваліфікованих спеціалістів, що творчо ставляться до своєї справи, здатних своєю працею сприяти успішному розвитку науки, техніки, мистецтва. 
Креативність розглядається як творчий продукт (Р. Арнхейм,                    Д. Тейлор, Р. Стернберг і ін.), як окрема здібність (Дж. Гілфорд, Г. Айзенк, Д.Б. Богоявленська, Е. Торренс і ін.), як особистісна риса (А. Маслоу,                 В.М. Дружинін, О.М. Саннікова і ін.), як творчий процес (Д. Фельдман і ін.), здатність привносити в досвід щось нове, оригінальне (Ф. Баррон,                     О.Л. Кульчицька, В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов і ін.), здатність відмовлятися від стереотипних способів мислення (А.В. Брушлинський,             Дж. Гілфорд, О.М. Матюшкін, М.А. Холодна і ін.).
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: ідеї системного підходу (О.О. Бодалєв, Л.С. Виготський, Є.П. Клімов,                  К.К. Платонов і ін.); теоретичні дослідження креативності особистості                (Г. Айзенк, Д. Б. Богоявленська, Дж. Гілфорд, В. М. Дружинин, А. Маслоу,  В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов, О.М. Саннікова, Р. Стернберг, Е. Торренс і ін.); дослідження креативності особистості у професійній діяльності                 (М.В. Вовк, Н.І. Пов’якель, Н.Д. Хмель, Т.П. Чернявська і ін.).
Поряд з очевидною актуальністю проблеми дослідження креативності, існує проблема вивчення гендерних особливостей креативності. Недостатня наукова вивченість та актуальність проблеми обумовили вибір теми роботи «Психологічні особливості креативності».
Мета дослідження: теоретичне та емпіричне дослідження психологічних особливостей креативності у чоловіків і жінок.
У відповідності з метою роботи були визначені наступні завдання:
1. Провести теоретичний аналіз наукових підходів до вивчення проблеми креативності в психологічній науці.
2. Розглянути основні показники креативності.
3. Виявити специфіку гендерних особливостей креативності.
4. Розробити рекомендації щодо формування та розвитку креативності.
Об’єкт дослідження: креативність як психологічний феномен.
Предмет дослідження: психологічні особливості креативності.
Для вирішення поставлених завдань використано комплекс методів дослідження: 
· теоретичні методи: аналіз, узагальнення, систематизація – для узагальнення теоретико-методологічних підходів та визначення концептуальних засад дослідження; 
· метод психолого-діагностичного дослідження: тестування з використанням діагностичних методик: багатофакторний особистісний опитувальник Р.Б. Кеттелла; «Опитувальник для визначення рівня креативності» (Г. Нікіфоров); «Діагностика особистісної креативності»               (О. Тунік). 
· методи математичної статистики: MS Excel, SPSS 24.0 для Windows.
База дослідження: Одеський національний університет імені                         І. І. Мечникова. Вибірка: 60 студентів, з  яких 30 хлопців та 30 дівчат віком 20-22 років.
Структура  кваліфікаційної роботи. Робота містить вступ, 2 розділи, 4 таблиці, 3 графіки, висновки та список використаної літератури. Загальний об’єм тексту складає 72 сторінки, з яких самого тексту – 57 сторінок. Список використаної літератури складає 56 джерел.
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1. Теоретичний аналіз показав, що всі дослідження, присвячені вивченню креативності, можна розділити на два напрями: дослідження, що базуються на концепції креативності як універсальної пізнавальної творчої здібності. Представники «пізнавального» напряму досліджують взаємозв’язки між креативністю, інтелектом, когнітивними здібностями і реальними досягненнями. Найбільш яскравими представниками цього напряму є: Дж. Гілфорд, С. Тейлор, Е. Торренс, Я. Пономарьов, С. Меднік.          У їх роботах представлено, в основному, вплив інтелекту на здатність продукувати нові ідеї; інший напрям вивчає креативність з позиції своєрідності особистісних особливостей креативів. Чимало експериментальних досліджень присвячено створенню «портрета творчої особистості», виявленню властивих їй характеристик, визначенню особистісних, мотиваційних та соціокультурних корелятів креативності. Найбільш яскравими представниками цього напряму є Ф. Баррон, А. Маслоу, Д. Богоявленська.
Креативністю є дивергентне мислення, базовою особливістю якого є різноспрямованість і варіативність пошуку оригінальних, нестандартних розв’язань будь-якої проблеми чи завданню. Креативність виявляється у швидкості, гнучкості, оригінальності мислення, багатій уяві, прийнятті високих естетичних цінностей, у можливості деталізувати проблеми та їх оригінально тлумачити. Вона характеризується процесом і результатом розвитку людиною своєї неповторної індивідуальності в процесі творчості, як необхідної умови для накопичення та реалізації власного творчого потенціалу в нових, що раніше не існували, культурних, соціальних, матеріальних та інших цінностей. При цьому результатом творчості можуть бути ситуації, засоби, способи діяльності, емоції і почуття людини.
2. Розглянуті слідуючи основні показники креативності: немає узгодженої, єдиної думки щодо структури креативності; важливим компонентом креативності є здатність людини до дивергентного мислення та сенситивності; вирішальну роль відіграє мотивація (бажано внутрішня); креативні досягнення неможливі без засвоєння людиною загальних і специфічних знань, пов’язаних із креативністю; важливу роль відіграє позитивний емоційний стан людини, віра у свої можливості.
3. Виявлено специфіку гендерних особливостей креативності. Для групи хлопців властиві розсудливість, вміння розбиратися в життєвих важливих речах, керуючись реальністю і тверезо оцінюючи обставини і людей. Хлопці навідміну від дівчат ефективні в ситуаціях, що вимагають сталості, наполегливості і завзятості, мають гарний самоконтроль. Дівчата навідміну від хлопців, з багатою уявою, занурені в себе, їм властиві: непрактичність і байдужість до практичних питань і повсякденних справ, неуважність, можливі істеричні емоційні розлади. Інтелектуальний розвиток та пізнавальна активність дещо глибше проявляється саме у представників чоловічої статі, тому можемо стверджувати, що пізнавальні цінності посідають у дівчат менш значиме місце ніж для чоловічої статі. 
Отримані результати за методикою О. Туніка вказують на те, що у дівчат (40%) більше розвинена допитливість, ніж у хлопців (37%). А у хлопців (30%) в свою чергу більше розвинена увага, ніж у дівчат (22%). Дівчата (28%) більше орієнтовані на пізнання складних явищ, цікавляться складними речами та ідеями, а до ризику схильні переважно хлопці (18%), вони характеризуються тим, що відстоюють свої ідеї та не звертають увагу на думки та реакції інших; ставлять перед собою високі цілі і намагаються їх досягнути.
За результатами методики Г. С. Нікіфорова, серед дівчат (41%) переважає образне мислення, тобто мислення, яке відбувається на основі образів уявлень, перетворення ситуації в план образів. Але поряд з образним типом мислення дівчатам притаманний предметний (33%) тип, для якого характерні здійснення перетворення інформації за допомогою предметних дій. Серед хлопців виділено переважно образний (34%) та знаковий (35%) типи мислення, тобто хлопці характеризуються переважним здійсненням перетворення інформації з допомогою умовиводів або застосуванням образів. 
у 50% дівчат переважає середній рівень креативності, а хлопці схильні до низької креативності (63%), тобто дівчата здатні досягати мети, знаходити вихід із безвихідної ситуації, використовуючи обстановку, предмети і обставини незвичайним чином.
4. Було встановлено переважно низький рівень креативності серед респондентів, тому були надані рекомендації щодо формування та розвитку креативності. Саме з такою метою, як засіб розвитку креативності, доцільно використовувати психологічний тренінг. При плануванні тренінгової програми метою тренінгу має бути актуалізація особистісного творчого потенціалу і оптимізація процесу розвитку креативності студентів. При конструюванні тренінгової програми необхідно використовувати оригінальні прийоми та методи розвитку творчого мислення, запропоновані Едвардом де Боно, в основу яких покладена робота з інформацією, навчання пошуку альтернативних рішень, вміння висувати гіпотези, вміння переглядати вихідні положення поставлених умов, вміння зважувати прийняті рішення, вміння будувати стратегічні проекти, відшуковувати домінуючі ідеї та вирішальні фактори у розвязанні проблем. Умови тренінгу креативності мають бути зорієнтовані на конструювання сприятливого соціального оточення та інформаційно збагаченого мікросередовища, необхідного для розкриття і саморозвитку творчих можливостей його учасників.
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ДОДАТКИ

Додаток А

Частина 1.
Крок 1: математичне знайомство.Час: 20 хвилин. Учасники групи сидять по колу.
"Математики схильні усе, що відбувається в світі, всі явища і навіть предмети описувати за допомогою формул. Я пропоную на час нашого знайомства перевтілитися в математиків і, називаючи своє ім'я, сказати формулу, яка, з Вашої точки зору, достатньо точно описує Вашу особистість".
Це завдання може викликати значні труднощі у деяких учасників, інколи виникає подив, з'являються питання, прохання навести приклади. Тренер у цих випадках поводиться так, щоб збереглася неструктурованість, невизначеність ситуації. Не варто наводити приклади, можна сказати, що мова математики дуже багата, крім того, у кожного є можливість створити власний розділ цієї науки.
Крок 2: Гра "Акварель". Час: 5 хв. Мета: об'єднати учасників у групи по 5 чоловік.
Розбити людей на групи можна за допомогою гри "Акварель". Дати кожному клаптик паперу певного кольору. Ведучий стоїть в центрі. Учасники з певним кольором, який назве ведучий, пересаджуються на інше місце. Все робиться в швидкому темпі. На сусідні місця пересаджуватися не можна. Ведучий також бере собі колір і бере участь у вправі. Той, хто стоїть у центі кола, повинен зайняти одне з місць, а той, хто залишиться в центрі без місця, продовжує гру. Можна не колір, а фрукти, пори року і все, що придумаєте. Перемішавшись, кожні 4-5 (залежно від кількості людей у групі - не менше 3 і не більше 7) осіб, утворюють групи, в яких будуть працювати.
Крок 3: "Асоціації". Час: 20 хв.
Обговорення питань у групах: учасники спочатку пишуть асоціації, пов'язані з нижчезазначеними поняттями, а потім пишуть до них визначення (записують на ватманах у кожній групі, потім презентують для решти).
Обговорюючи результати, не можна оцінювати їх, а лише аналізувати: що спільного і що відрізняється, нюанси, які помітила одна група і не помітила інша, різні аспекти цих понять, схожість / відмінність з визначеннями вчених.
Крок 4: "Етапи творчості". Час: 10 хв. Мета: усвідомлення етапів творчості. Учасники групи сидять півколом. Тренер стоїть біля дошки або листа ватману, який прикріплений на стіні.
Можна вибрати інші завдання на Ваш розсуд, з більш певними розв'язками. Використовувати книги з цікавої математики і т.п.)
"Зараз я буду пропонувати вам задачі. Вислухавши умову, займіться пошуком розв'язання. Знайшовши відповідь, дайте про це знати, наприклад, підняттям руки, вголос нічого не кажучи".
Наведемо кілька задач, які можуть бути використані в ході такої роботи:
Задача 1. Змінивши місце розташування однієї монети, потрібно доитися того, щоб на кожній осі лежало по три монети.
Варіанти відповіді: одну з монет, розташованих на горизонтальній осі, треба покласти на монету, що знаходиться на перетині осей, або монету на перетині пересунути вище по осі.
Задача 2. Змінивши місце розташування однієї цифри, треба добитися того, щоб рівняння було вірним.
102 = 100
Задача 3. Провівши в будь-якому місці відрізок, треба добитися того, щоб рівняння стало вірним. 1 = 1
Задача 4. Двома лініями розбити місяць на 4 частини
Задача 5. З'єднайти усі точки чотирма лініями не відриваючи руки. В ході розв'язання задач, які пропонуються групі по черзі, тренер звертається до тих учасників, які поки що не знайшли розв'язання, з пропозицією проговорювати усі ідеї, що у них виникають. Дуже часто під час такого промовляння у когось із слухачів, що не мають розв'язання, воно виникає.
Звертаючись до учасників майстерні з питанням: "Як виникла відповідь?", ми дістаємо можливість вийти на ідею значення асоціативних механізмів в ситуації розв'язання творчих задач. Ця робота також дозволяє учасникам тренінгу креативності усвідомити, як заважають її вияву різні бар'єри і якими вони можуть бути.
Дуже показовим є факт створення самою людиною рамок, що обмежують її можливості при виршенні задач.
Ще один бар'єр вияву креативності, який практично завжди вдається виявити в ході роботи над такими задачами, це - неадекватна, особливо занижена самооцінка.
Робота над такими задачами в рамках тренінгу креативності дозволяє учасникам групи усвідомити етапи творчого процесу. Для того щоб спонукати учасників звернути увагу на це, тренер, перед тим, як дати умову задачі, говорить: "Прохання в ході розв'язання звертати увагу на всі стани, які у вас виникають", а в ході обговорення вражень пропонує розповісти про ці стани, їхні характерні особливості й динаміку.
Крок 5: Дискусія "Як піймати ідею за хвіст". Час: 15 хв. Учасники у групах.
Учасників необхідно об'єднати на групи, які були до цього, але краще в нові для того, щоб всі зі всіма встигли попрацювати.
Наприклад, за допомогою гри "Броунівський рух" - група вільно стоїть у центрі залу, ведучий командує повільно ходити по залу. На команду: "чотири (2, 5, 8 і т.д.) атомів", учасники групуються, притискаючись один до одного відповідно до названої кількості, потім ведучий говорить: "Броунівський рух" і учасники знову розпадаються. Продовжувати, доки група достатньо не перемішається і не сформована потрібна кількість груп. Групи обговорюють такі питання:етапи творчості, створення нового; методи фіксації ідей, як піймати ідею за хвіст 10 хв; результати дискусії.
Крок 6: "Історії творчості". Час: 25 хв.
Учасники самі обирають, розказувати про себе чи про іншого, розповідь не затягувати (1-2 хвилини), ведучому краще записувати головні характеристики, але так щоб не заважати розказувати, не відволікати увагу і виявляти достатню увагу до розповідача.
Варіант 1. "Зараз ми познайомимося і зробимо це так: пригадайте, будь ласка, особу, з якою Ви особисто знайомі зараз або були знайомі раніше і яка на сьогоднішній день є для Вас зразком людини творчої, неординарної, нестандартної. Коли всім удасться пригадати таку людину, кожний по черзі назве своє ім'я і скаже, які якості, особливості поведінки Вашого знайомого дають Вам підстави вважати його креативним, творчим".
Варіант 2. "На початку у нас буде певний час, протягом якого треба буде пригадати якийсь життєвий епізод, випадок або ситуацію, в якій Ви поводилися нестандартно, незвичайно, творчо. Коли всі будуть готові, перший починає, називає своє ім'я і розповість цей випадок або життєву ситуацію. Потім те ж саме зробить кожен з нас".
Таке знайомство дає можливість відразу увійти до проблематики тренінгу креативності та породжує значну кількість ідей, що належать до базових орієнтирів. Крім того, воно створює позитивний настрій у групі, адже учасникам приємно повідомити про свій досвід відносин з неординарними особистостями, які відтепер у свідомості групи будуть пов'язані з їх іменами.
Після того, як усі учасники завершать свої розповіді, можна підвести підсумок, перерахувавши всі особливості, характеристики, властивості, які були названі і можуть розглядатися як вияви творчості, креативності.
Крок 7: «Коло креативності». Час: 25 хв. Учасники групи сидять по колу. В центрі кола лежить папір, фарби, фломастери - все, що необхідно для малювання.
"Зараз я пропоную кожному з нас узяти аркуш паперу і намалювати креативність так, як ви її розумієте". Після того, як всі завершать малюнки, кожний розказує про свій малюнок, про те, як він (вона) розуміє, що таке креативність. При обговоренні не критикувати ні сам малюнок, ні його автора. Можна запитувати: чому саме це намальовано, що це означає для тебе, з чим асоціюється.
Вправа дозволяє сформулювати багато сутнісних характеристик креативності як властивості особистості, творчого процесу, а також визначальні особливості саме творчих продуктів діяльності.
Частина 2.
Крок 1. "Майстерня капелюхів". Час: 15 хв. 6 команд, кожна має папір одного кольору.
Творче завдання для команд учасників, які не знають, що означає кожний з кольорів капелюхів, але повинні зробити за короткий час такий капелюх, який би сподобався всім учасникам команди і всі брали б участь у його створенні. Як сам процес, так і кінцевий результат доставлять багато радості. Дайте час на фотографування.
Крок 2. Теоретичне знайомство з новими методами. Час: 15 хв.
Серед методів необхідно обрати лише ті, які Ви розумієте, можна не всі. Краще, коли учасники занотовують основні характеристики (або, якщо є можливість, дати їх як роздатковий матеріал). Більше зробити акцент на тих, які будуть використані в подальшій роботі, попередити учасників.
Підготуйте короткі та цікаві промови про основні методи: шість капелюхів де Боно, метод ТРИЗ (теория решения изобретательских задач) ИКР, ментальні карти, синектика, метод фокальних обєктів, морфологічний аналіз, непрямі стратегії, розшифровка, пастка для ідей, мозковий штурм
Крок 3. Практика. Час: 75 хв. (на кожний по 15 хв., слідкуйте за часом!): 
Шість капелюхів де Боно, метод ТРИЗ (теорія рішення винахідницьких задач) ИКР, ментальні карти, метод фокальних обєктів
Група ділиться на 4 команди за кількістю методів, обирають лідера. Мета: знайти проблемну ситуацію, що вимагає нестандартних, творчих рішень та інноваційних підходів (Наприклад: потрібно провести інформаційну кампанію з європейської тематики, залучити більше людей у Ваш Євроклуб, організувати День Європи і т.д.) і спробувати розвязати її певним чином протягом 15 хв. Далі є 3 варіанти роботи:
Варіант 1: Учасники команди переходять по колу, ліде залишається, розказує проблему новій команді і вони намагаються розвязати цим методом. І так по колу, поки всі не повернуться на свої місця.
Варіант 2. Можна без лідера. Команда пише проблемну ситуацію і в повному складі йде до іншого столика. Нова команда намагається розвязати цю проблему, а рішення записує і залишає на столі. В кінці всі рішення зачитуються і обговорюються.
Варіант 3. Кожний столик - це 1 метод. Команда переходить до іншого столика зі своєю ситуацією і за допомогою нового методу намагається знайти рішення. Таким чином ситуація проганяється по всіх методах (треба використовувати той варіант, який більше підходить для ваших цілей. 1 і 2 спрямовані більше на ознайомлення з методами та іншими проблемними ситуаціями, 3-й - на вирішення конкретної задачі.)
Частина 3.
Крок 1. Доопрацювання своїх ситуацій за допомогою методу, що сподобався, 15 хв.
Обговорення методів, їх результатів, ефективності 15 хв. (Дати висловитися кожному бажаючому. Наприкінці може підвести підсумки і хтось з учасників, і сам ведучий).
Крок 2. "Розминка для мозку" 10 + 10 хв. (ці вправи потрібні, щоб група відпочила, відновила ресурси. Використовуються для розвитку абстрактного мислення, гнучкості і рухливості розуму, а також уважності.)
Крок 3. Всі учасники сідають в коло і передають один одному якийсь предмет, причому кожен здійснює з ним яку-небудь дію, перш ніж його передати. Складність у тому, що сам предмет існує лише в уяві гравців. Пропонуєте для передачі, наприклад, газету. Перший учасник прочитав і передав її сусіду, той зім'яв і кинув далі по колу, наступний розгладив її, зробив кульок і став кидати в нього лушпиння від насіння, четвертий надів цей кульок п'ятому на голову замість капелюха. Причому показувати це все потрібно мовчки, рухами і мімікою, а вголос можна лише сміятися
Крок 4. Гра "Муха". Час: 10 хв. Учасники у колі, після пояснення правил - у групах.
"Уявіть перед собою квадрат, розділений на 9 клітинок, як при грі в хрестики-нулики . Уявіть також, що в правому нижньому кутку сидить муха. Своєю волею ви можете переміщувати її або по осі 'вгору-вниз' на одну клітинку, або по осі 'вправо-вліво' знову ж таки на одну клітинку. Ходи роблять по черзі, програє той учасник, після ходу якого муха опиниться поза межами ігрового поля. Зворотні ходи робити заборонено! (зворотні ходи - це коли один гравець говорить, наприклад "вліво!", а наступний говорить "вправо", повертаючи муху на вихідну позицію). Спитайте, чи всі зрозуміли правила, при необхідності поясніть ще раз, потім зіграйте один-два кола, щоб учасники зрозуміли, що до чого, а потім ускладніть задачу. "А тепер, додамо третій вимір. Окрім ходів 'управо-вліво' і 'вгору-вниз' можна робити ходи по осі 'вперед-назад', тобто наше двомірне поле, наш квадрат перетворюється на куб. Куб складається з 27 кубиків, і на початку гри муха сидить в правому нижньому передньому кутку".
Крок 5. "Апельсин". Час: 15 хв. Учасники сидять у колі. У тренера в руках м'яч.
"Давайте уявимо, що це (тренер показує м'яч) - апельсин. Зараз ми будемо кидати його один одному, кажучи при цьому, який апельсин ви кидаєте. Будемо уважні: постараємося не повторювати вже названі якості, властивості апельсина і добитися того, щоб ми всі брали участь в роботі". Тренер починає роботу, називаючи будь-яку характеристику уявного апельсина, наприклад "солодкий".
В процесі виконання вправ тренер спонукає учасників до більш динамічної роботи, формулюючи свої вислови позитивно, наприклад: "Давайте спробуємо швидше". Також тренер звертає увагу групи на ті моменти, коли відбувається перехід в іншу змістовну площину. Наприклад, звучали такі характеристики як "жовтий", "оранжевий", а наступний учасник говорить: "кубинский". В цьому випадку тренер може сказати: "Зявилась нова область - країна-виробник".
Вправа спрямована на розвиток швидкості мислення, видобування інформації з пам'яті, а також здатності усвідомлено переходити в нові змістовні області.
Крок 6. "Коло добра". Час: 10 хв. Учасники у колі.
Учасники тренінгу мають звернуться один до одного з добрими словами, сказати комплімент, особливу характеристику. Вправа проводиться доти, поки кожний учасник тренінгу не почує що-небудь на свою адресу, плюс ще два-три вислови.
Крок 7. Вихід із залу будь-яким незвичайним способом на перерву (тварина, птах, стиль танцю і др.) (проводити залежно від настрою групи)
Частина 4.
Крок 1. "Вітання чи комплімент". Час: 10 хв. Учасники у колі.
Один з учасників, що сидять у колі, говорить вітання або комплімент приблизно в такій формі: "Привіт усім, в кого гарний настрій!", і ті з учасників, у кого в даний момент гарний настрій, хором говорять: "Доброго дня!" А якщо був сказаний комплімент, то ті з учасників, які вважають, що це до їх стосується, хором говорять: "Спасибі!" Повторіть вправу разів десять, добиваючись, щоб хор звучав дружно, щоб учасники не плуталися, коли потрібно вітатися, а коли дякувати, а потім змініть правила. Тепер вітання повинні звучати так: "Привіт усім, хто добрий і справедливий". Втім, це може бути і комплімент: "Чудово виглядають всі хитрі і передбачливі". Фраза повинна містити певну характеристику стану, якість характеру. Ті учасники, які, на їх думку, володіють названою якістю, повинні хором говорити "доброго дня" або "спасибі" залежно від того, що це було: вітання чи комплімент, а всі решта учасників - мовчати.
Крок 2. Опрацювання методів. Час: 50 хв.
Вибрати 3 ситуації і кожну з них опрацювати за допомогою 1-го з методів ("мозковий штурм", синектика, дискусія).
Необхідно стежити за часом, не переходити на особистості, виступати по черзі, стежити за ходом розмови, щоб було чітке використання методу, не перетворювати на хаос. Знову ж таки, не оцінювати, не критикувати і т.д.
Крок 3. Підсумки. Час: 15 хв. Підведення підсумків, висновки, хто що виніс з тренінгу, що залишив би, що було позитивного, негативного. Можна писати на стікерах, а можна проговорювати.
Крок 4. "Прощання туземця". Час: 15 хв. Учасники в колі.
Остання вправа з м'ячем. Ведучий починає кидати м'яч будь-кому з учасників і називає ту країну, в якій йому буде комфортно, на жителя якої він схожий. Наступний продовжує. Коли всі відправлені, групі дається 2 хвилини, щоб придумати, як житель цієї країни попрощався б. Далі всі прощаються саме таким способом. 15 хв.

